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前    言

党的十八大提出“加快发展现代职业教育，让每个孩子都能成为用之才”。鲁昕副部长指出，加强以社会主义核心价值体系为引领的思想品德和思想政治教育、以支撑职业生涯发展为重点的知识和技能教育、以提升生活品质和审美情趣为重点的人文素养和职业素养教育，实现“技术技能强国的梦、全面发展的梦、人人成才的梦、尽展其才的梦。”这是职业教育的中国梦！

中职学生是中国制造和中国服务的主力军。要培养学生的职业道德、职业技能、就业创业能力和综合职业素养，提升审美情趣和人文素养，促进德智体美全面发展。使每一名中职学生抬起头来，有梦想，有信心、有理想、有目标地开始职业学校的新生活，都成为有用之才，提升中国制造和中国服务的质量。

读书正是激发学生追逐梦想、成就梦想的重要载体，也是培养学生良好人文素养和综合职业素养，促进学生全面发展的一条必经之路。

朱自清先生曾指出“在中等以上的教育里，经典训练应该是一个必要的项目。经典训练的价值不在实用，而在文化。”作为全国中职改革发展示范校，北京市商业学校始终践行立德树人这一教育的根本任务，以“成人、成才、成功，培养德能兼备现代职业人”为目标，坚持育人为本，德育为先，坚定不移地全面推进素质教育。

学校经过大量的企业调研、毕业生调研、教师调研和专家调研，总结提炼出符合企业人才需求和学生成长发展需要的现代服务业人才综合职业素养成长指标体系，包括15个素养指标，并构建了以“九训”为载体的学生综合职业素养成长模式。作为“九训”模式之一的晨读训练在提升学生综合职业素养和人文修养方面发挥了积极作用。在多年探索实践的基础上，学校组织专门人员编写了本套特色鲜明、“读训一体”的晨训专题读本。本套读本包含了“承担责任、诚实守信、爱岗敬业、遵规守纪、吃苦耐劳、团队合作、沟通交流、积极心态、崇尚礼仪、懂得感恩、勇于创新、学会学习、严谨细致、安全能力”等14项中职生综合职业素养成长指标。

全书以章节为单位编排14个中职生综合职业素养成长指标，每章内容紧扣成长指标的主题，包括素养导读、经典诵读、美文赏读、我的心声四个部分。还结合行为养成，制定了站姿、坐姿、配乐等方式的诵读、朗读、阅读训练标准。素养导读部分是以我校学生综合职业素养考核评价标准转化而来的自编韵文；经典诵读中包括佳作诵读，诗词吟咏，中华美德，英文之声；美文赏读中包括优美文章，职场故事、励志故事（或成语故事）；另有以小贴士的形式镶嵌于章节内容之中的相关名言和置于每章节最后的职海拾贝。完成朗读和礼训后，还有“我的心声”部分，由同学们根据其引导词自行填写感想体会，思考收获。

编写中，我们主要参考了一些古典诗词鉴赏辞典和中国古代文学作品选等比较权威的著作，同时也关注了互联网上的有关经典文章，融入了普通话水平测试的部分朗诵篇目，有影响力的时代先锋和当代企业家的经典演讲以及著名企业的文化理念和经典案例。可谓“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”。在继承和弘扬民族优秀文化传统的同时，力求体现人文素养、职业素养、校企文化的“读训一体”深度融合，在激发学生学习兴趣、促进良好行为习惯养成，培养学习精神和吃苦耐劳、勤奋刻苦品质的同时，有效促进学生职业意识的启蒙、职业理想的树立、职业道德的培养、职业行为的养成和职业素养的提升。

利用清晨神清气爽，强于记诵的特点，科学而有效地分配晨训时间，从中外优秀文化中汲取精华，使同学们在不知不觉间通过朗读传承一些文化，借鉴一些智慧，感染一些情怀，而这些恰恰可能是大家在此前缺少的，在此后的职业生涯中最需要的，最能够助大家取得事业成功的法门。传授知识易，培养精神难！“冷露无声湿桂花”，在渐渐形成的良好的晨训习惯中，以知识和思想浸润学生们的心灵，帮助大家，引导大家，提升大家，成为真正有素质、有潜力、社会和企业需要的优秀职业人。
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