附件2：
国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划
2011年度项目申报书网上佐证材料的说明

1学校管理

1-1   办学方向

1－1－1教育方针与办学方向

佐证材料：反映学校贯彻党的教育方针、办学理念、教育理念、办学方向及发展战略等有关资料；学校实施教育改革与发展规划情况的有关资料。
1－1－2发展规划与组织实施

佐证材料：学校教育改革与发展规划、年度工作计划、年度工作总结，有关人才培养的改革方案,学生就业情况及服务经济发展的相关资料。
1-2办学行为

1－2－1政策与法规执行

佐证材料：执行国家方针政策、法律法规和有关文件的保障措施、实施效果等资料。
1－2－2纪律与行为规范

佐证材料：财务管理、学生资助和校企合作等有关的制度，执行落实情况的相关资料及上级考核、奖励、检查、审计和评价结果等相关资料。

1-3领导班子

1－3－1领导结构与素质

佐证材料：学校人事档案或经学校主管部门盖章的学校领导综合情况介绍（包括自然状况、教育背景、工作经历、业务实绩和奖惩情况等），上级组织部门考核材料，学校中层干部测评及考核材料，有关业绩的说明、证明材料等。

1－3－2战略思维与管理体系

佐证材料：校长近三年述职报告、学校改革创新的有关方案、计划和典型案例、反映学校办学理念、治校方略等方面的相关资料；反映突出成效的资料。

1-4规范管理

1－4－1制度建设与落实

备查材料 ：学校管理制度汇编、应对风险的各种预案、预警、办法和管理制度及规定；教学管理、预算管理、学生管理、资产管理、风险管理等制度实施情况的有关材料及反映成效的相关材料。

1－4－2质量管理与监控

佐证材料：建立教育教学质量监控体系及执行情况的说明材料；教学管理制度；教学计划、教学大纲、学期授课计划等教学文件；教学督导监控记录；教材管理使用情况；教师工作量考核、记录；近2年的教学进程表，课程表、教师日志、教学管理资料及各种用表、教学质量检查、分析的有关资料。

2基础条件

2-1校园建设

2－1－1占地面积与使用
佐证材料：土地证、租赁合同、新征地批文、校园平面图等。

2－1－2建筑面积与使用
佐证材料：建筑物权属证、租赁合同、平面图、各类用房建筑面积统计表。

2-2设备与实训

2－2－1实训设备与总值

佐证材料：教学计划、教学大纲、实习计划、实习大纲、有关设备帐册、管理运行记录等。

2－2－2校内外实训基地

佐证材料：校内实训基地名称、场地面积、实训工位数和设备等统计表；校外实训基地一览表（实训基地名称，设立时间、接纳专业（工种）及人数、效果等）、学校与实训基地原定的协议书、近三年校外实训计划、记录、总结及实训基地运行使用的有关资料、相关说明材料等。

2－2－3重点建设的实训基地

佐证材料：有关省级以上政府重点支持建设的实训基地的文件或复印件、原申报材料、使用情况和反映引领示范作用的相关资料等。

2－3－4实训管理及开出率

佐证材料：实习（实训）指导书、实习（实训）考核制度、考核规范及标准、实习（实训）开出项目统计汇总表、实习（实训）教学进程表、实习报告（总结）、实习成绩单、校外实习的有关证明、有关设备帐册等。

2-3教师队伍

2－3－1教师数与生师比

佐证材料：教师花名册、人事档案、劳动合、业务档案、教师分类型统计资料，在校生三年分班统计表。

2－3－2企业兼职与双师型

佐证材料：专任教师和企业兼职教师花名册、“企业兼职”和“双师型”教师分类统计资料；有关证书、证明及相关统计、说明等资料。

2－3－3学历与职称

佐证材料：专任理论课教师毕业证书、学位证书、职称证、聘书（或批文），专任教师花名册；上级批准职称的文件，教师业务档案及相关统计资料。

2-4数字校园

2－4－1校园网

佐证材料：有关帐册、设备统计表、相关制度和条例；校园网域名；学校业务管理信息系统运行记录和作用发挥、取得效果的有关说明和材料。

2－4－2计算机与多媒体设备

佐证材料：有关帐册，多媒体教学设备名称、型号、配置、分布情况统计表，使用记录等。

2－4－3数字化教学资源与平台
佐证材料：数字化学习资源管理和应用平台、试题库平台的相关资料；数字化教学资源库建设与实施方案，相关成果、成效的有关资料，软件资源的展示，有关管理使用的规定办法，帐册等。

3校企合作

3-1合作机制

3－1－1校企合作运行机制

佐证材料：提供“校企合作”相关文件，“专业建设家指导咨询委员会”等组织或机构文件、章程，企业专家聘书（复印件），“企业专家登记表”，开展各类活动、会议记录资料，活动经费支出帐册，有关成效的说明材料等。

3－1－2订单培养

佐证材料：“订单培养”协议、“企业”、“岗位”等冠名班文件、有关“订单培养” 、定向（委托）培养专题会议记录、由企业相关部门认定备案的“订单培养”教学计划、招生（录取）计划、“订单培养”毕业生就业情况统计表等。

3－1－3集团化办学

佐证材料：集团化办学相关文件、章程、制度，参与单位名单，学校参加集团化办学取得收效及发挥作用情况的证明材料等。

3-2顶岗实习

3－2－1实习制度与管理机制

佐证材料：学校与企业签订的实习协议、学校与企业共同制定的各项实习管理制度，实习管理机构及实习管理人员名单，专业教师指导实习记录、学生实习日记、实习教学计划等。

3－2－2责任保险与实习报酬

佐证材料：国家、地方政府对职业院校学生参加“顶岗实习”的最新规定与政策文件、学校有关顶岗实习的管理制度及责任落实、运行记录等资料；学生责任保险单据（复印件）、学生实习收入证明、学生满意度测评表等。

3-3社会参与

3－3－1能工巧匠任教

佐证材料：学期教学计划、授课任务书、课程表、项目指导材料、专题报告材料、教案、聘书、外聘教师登记表、教师花名册、外聘教师课时津贴发放明细表等。

3－3－2企业专家参与

佐证材料：行业、企业专家和管理者聘书、企业专家参与学校关键环节的相关会议记录、相关制度及反映成效的历史资料、实际案例。

3－3－3社会组织评价

佐证材料：有关文件、相关制度、评价标准及管理运行的原始材料；学校成立鉴定机构批准文件、鉴定工作原始档案资料等；相关成效说明材料。

3-4服务企业

3－4－1职业培训

佐证材料：面向企业和社会职业培训计划、有关培训协议、培训项目统计表，培训过程原始记录、考核记录及总结等；培训招生简章、培训教材、培训方案、课程表，学员花名册、培训收费凭证及培训结业证明；培训工作制度等。

3－4－2技术服务

佐证材料：生产、咨询和技术服务的制度、计划及项目统计表，服务企业原始记录、教师考核记录及总结，生产记录、技术咨询方案、技术服务图纸资料或工艺文件、科研成果等；反映效益的相关资料、会计帐册等。

4教育教学

4-1德育工作

4－1－1工作机制与队伍建设

佐证材料：德育组织机构、管理制度、德育工作计划和总结、德育工作队伍名册、班级考核评比情况、培训方案、德育先进集体或个人评比、表彰材料、学生操行评定等相关材料。

4－1－2德育内容与方法创新

佐证材料：德育内容与方法改革相关资料、学生日常行为规范执行状况检查记录、班主任工作检查（班主任工作手册、主题班会、家访、个别教育、班级管理）、德育活动方案及纪实，校刊、校报、广播等情况记录、德育基地方案及运行情况。

4－1－3文化建设与校风校纪

佐证材料：学校文化建设规划、活动方案、活动记录及反映活动成效和校风校纪等有关资料、文明单位或相应表彰证明材料等。

4-2专业建设

4－2－1专业建设机制

佐证材料：专业调研、论证材料；专业建设指导委员会会议记录；新建专业批准文件；反映专业动态调整成效的相关材料。

4－2－2示范专业建设

佐证材料：专业设置与资源配置情况；反映专业设置结构合理、专业建设特色、骨干专业建设成效的相关资料和说明材料、示范（重点）专业批件。 

4-3模式创新

4－3－1人才培养模式改革

佐证材料：教学计划、课程大纲、人才培养模式改革方案及阶段性改革成果、实施过程记录、典型案例、相关说明等材料。

4－3－2教学模式改革

佐证材料：教学计划、教学模式改革方案及阶段性改革成果、实施过程记录、典型案例、相关说明等材料。

4－3－3毕业生质量及双证书

佐证材料：反映毕业生质量的相关资料和说明材料，毕业生名册、毕业生“双证书” 取证率统计表及相关证明材料。

4-4课程改革

4－4－1课程体系建设与改革

佐证材料：教学计划、课程大纲、有关课程体系建设的课程改革方案及阶段性改革成果，典型案例、相关说明等材料。

4－4－2课程内容开发与更新

佐证材料：教学计划、课程大纲、有关课程开发、应用和更新制度、课程改革方案及阶段性改革成果，典型案例、相关说明等材料。

4-5教师队伍建设

4－5－1教师培养培训

佐证材料：教师队伍建设及培养培训规划、近三年教师培训经费支出帐目和教师工资帐目、教师参加各级各类培训的资料、教师到企业实践制度、实践教师名单及企业反馈、考核情况记载等材料或教师到企业专业实践记录卡等，有关说明材料。

4－5－2专业带头人培养

佐证材料：专业带头人培养规划、专业带头人业绩材料、相关成果等证明材料、业务档案等。
5办学效益

5-1办学规模与就业情况

5－1－1学历教育人数

佐证材料：招生计划，新生录取审批表，在校生花名册、学籍档案或卡片、学费收缴证明等。

5－1－2就业情况

佐证材料：建立就业服务体系的相关资料，毕业生就业情况统计表、有关就业证明材料、企业对毕业生评价、优秀毕业生风采录及相关媒体报道资料。

5-2社会贡献与声誉

5－2－1贡献与骨干示范作用

佐证材料：反映骨干示范作用的有关证明材料或资料、提供成功办学经验的案例或相关资料、反映学校社会声誉和影响力的相关资料和说明材料。

5－2－2综合性表彰与技能大赛

佐证材料：表彰文件、证书、奖章、奖牌等，统计表。

