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摘要：作为职业院校校园文化的建设，要在校企合作、校企共建的过程中，吸收、借鉴更多优秀商业企业文化，形成与校园文化的对接与融合，构建职教特色的“人才培养模式”，加强学生的职业能力与职业养成训练，提升学生综合职业素养，培养德能兼备的高素质现代职业人，更好地服务于企业和社会。

一、研究背景及意义

   为适应职业教育教育教学改革的新要求，加强校园文化建设，我校以加强内涵建设，提高人才培养质量为重点，积极推进校企合作、工学结合的人才培养模式，使学校教育与企业需求相结合，以专业建设、课程建设和教材建设的改革创新为抓手，积极探索工业文化进校园，校企文化融合，校企共同实施全面教育教学内容改革、方法创新，以德能兼备为目标，以职业道德行为规范为重点，着力提高学生综合职业素养，打造现代职业人。
（一）校企文化对接是职业教育改革发展的需要

    校企文化对接的根本目的是提高人才培养质量，打造德能兼备的高素质的现代职业人。从职业教育发展的角度，正确理解在职教改革中校企文化对接的必要性就显得尤为重要。

职业教育是以就业为导向的教育，目的是培养德能兼备的高素质的现代职业人。从这个意义上说，职业院校就是准职业人培养基地。职教改革要求创建校企合作、工学结合的人才培养模式，改革的重点就是校企的有效对接，而校企对接的核心就是校企的文化对接、融合。职校的校园文化建设就应该顺应职业教育的发展方向，与企业文化实现有机融合，体现职业教育特色，着力培养学生良好的职业道德素质和职业能力。如果校园文化不与企业文化对接、融合，泾渭分明，其结果，我们培养的人才就不符合社会、企业对人才的需求，为企业输送合格的一线劳动者就是空谈。

教育部副部长鲁昕曾要求“把工业文化融入职业学校，做到产业文化进教育、工业文化进校园、企业文化进课堂”，为我们校企文化对接指明了方向。作为职业学校的校园文化，应区别于普通的中学、大学的校园文化，具体表现在办学理念、培养定位、专业特色、管理特点等方面，要与优秀的企业文化对接，形成鲜明的职业特色，要围绕职业做足文章，这无疑是职业教育改革发展的需要。

（二）校企文化对接是促进学生综合职业素养提高的需要

职教改革已从规模效益向内涵发展，即以提高人才培养质量为核心，走内涵发展之路。与此相应的学生综合职业素养的提高就摆在十分重要的位置。学生综合职业素养包括职业意识、职业礼仪、职业心理、职业法纪、职业态度、职业情感等，是能够适应职业工作一般要求的基本素质。其重要特征在于跨专业、行业和跨地域的一般普适性，在于不仅针对专业要求，而且更突出作为职业人的一般素质，是职业人可持续发展的能力。
企业希望进入企业的职业院校学生应该具备怎样的素质？2010年北京商校在北京市教科院职成所的大力支持下，开展了企业员工职业道德能力调查研讨会。专项调研使我们了解到许多毕业生上岗后，不能胜任工作的主要原因，不是缺乏专业知识和能力，而是由于缺乏与人沟通、与人合作的能力，职业意识、职业态度淡漠，无法在企业的环境里很快找准自己的位置，发挥自己的专业技能。现代企业和市场选择人才看中的不仅仅是学生的文凭和技能证书，更看中其是否具备综合职业素养，如责任心、敬业精神、人际交往能力和团结协作精神等。因此，要满足企业对人才的客观需求，必须实现校企文化的有效对接，加强学生的综合职业素的培养和训练。
（三）校企文化对接是提升学生就业能力的需要

在与毕业生的座谈和问卷调查中我们了解到：毕业生普遍反映刚进入企业时感到环境十分陌生，甚至无所适从。这种陌生感不仅是因为对岗位技能的不熟悉或缺乏工作经验，更主要是无法适应企业的工作环境、规章制度、人际关系等，即对企业文化不适应，因为学校管理育人的手段方法与企业管理的手段方法存在很大差别，校园文化氛围和企业文化氛围有诸多的不同，这会不可避免地造成毕业生入职时的心理矛盾、心理冲突，以致产生挫败感。这就要求学校在校园文化建设中吸收企业文化的成分，从先进企业的文化理念中吸取有价值的元素，使之成为新的校园文化的重要组成部分，逐渐缩小校园文化与企业文化的距离，使职业学校的学生从入学起就在一定程度上了解、熟悉并认同企业文化。这样有助于学生减少入职时对企业的陌生感、距离感，增强企业归属感，自信阳光地面对新的环境，顺利地完成从学生角色到企业员工角色的转变，从而达到零距离就业的需要。

同时，校企合作中的文化对接为学生提供更多走向社会、深入企业的机会，去感受企业严格钢性的管理和近于苛刻的纪律要求，感受企业员工坚忍不拔和吃苦耐劳的精神品质，有效地锻炼和培养他们的生存能力和心理承受能力，帮助他们主动调整心态、重新进行自我定位。校园文化与企业文化互动与融合，能使中职生明确企业需要什么样的人才，到底应该具备什么样的职业素质，提高毕业后到企业的适应能力，缩短就业后适应企业岗位的时间。

   可以说，校企文化对接会从根本上解决学生就业的门槛问题，解决从学校到企业、从学生到员工的文化门槛的跨越，从而从根本上提升学生的就业能力。

二、研究内容、研究思路与研究方法

（一）研究内容

1、探索现代商业文明中对人才能力培养的标准。

2、探索现代企业制度文化与管理文化。

3、完成优秀商业企业文化的筛选和现代商业企业文化的归纳，确定校园文化与之对接融合的重点内容。

4、探索校园文化与优秀商业企业文化对接融合的主要载体，确立对接融合的主要路径和方法。

5、通过文化标准系统研究和典型案例研究，确立典型的文化对接融合方案，构建职教特色的“人才培养模式”，培养德能兼备的高质量现代职业人。

（二）研究方法与技术路线

本课题研究充分依靠企业，从问题入手，找准校企合作中存在的根本性问题，重视校企双方经验总结；遴选优秀的商业企业，校企双方共同参与校园文化与优秀商业企业文化对接的实践与研究；在研究中坚持理论与实践相结合、课题研究与应用相结合。

1、调查研究法：包括问卷调查、座谈、访谈等。主要对优秀商业企业文化进行深入调研，对不同行业、不同规模、不同经济结构企业中的人力资源负责人和优秀毕业生进行访谈；参与企业的实践与管理，参加企业的晨会、培训等，获得原始的第一手资料；总结归纳校企合作中商业企业文化对接的相关视点。

2、案例研究法：对优秀商业企业文化进行深入剖析，总结归纳，从中获得典型做法。
三、研究过程

（一）多方面、多层次、多角度调研，确保数据科学有效

调研从多方面、多层次、多角度进行，先后邀请了与我校合作的数十家企业的相关专家参与，这些专家大多担任企业的高层管理以及人力资源部门负责人；采用现场调研（如海底捞）、参加北京一商美洁的晨会、问卷调研、校企座谈、毕业生联谊等多种方法，从而保证了调研的针对性和实效性；形成系列调研分析报告，为校企文化对接的实施打下良好基础。具体如下：

(以下内容略)
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