北京市商业学校

关于成立国家中职改革发展示范学校建设计划项目领导组织机构的决定

为了贯彻落实《教育部办公厅、人力资源社会保障部办公厅和财政部办公厅关于公布“国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划”第一批立项建设学校名单的通知》（教职成厅函【2011】1号）、《教育部、人力资源社会保障部、财政部关于实施国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划的意见》（教职成【2010】9号）精神和《教育部办公厅、人力资源社会保障部办公厅、财政部办公厅关于申报2010年度国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划项目的通知》（教职成厅函【2010】34号）要求，加强改革发展示范学校建设工作的领导和统筹协调，专业指导，规范管理，保证创建项目工作高质量、高效率、高标准地实施，学校决定成立示范校建设工作领导小组、示范校建设项目综合管理小组、示范校建设工作办公室、示范校项目建设监控小组、项目工作小组及项目专家指导小组等组织机构。
1．成立示范校建设工作领导小组

示范校建设工作领导小组全面负责国家示范校的建设目标，建设任务和内容的整体规划，资金筹措及配置，研究制订相关保障制度及措施。

组长：史晓鹤  侯光
副组长：刘国成  徐富年  程彬  邢连欣  黄凤文、
成员：殷大勇、王光甫、王芊、汪洋、丛秀云、郦华、王彩娥、王红蕾、田禾、刘影、杨桂华、张璎海、周绍勇、方见光、熊长友、高广东、蔡桂星、张瑜、李娅、李静、赵建军、何健勇、王久瑜、马清芬、何嘉、李刚、王燕、刘殿正、李婕、刘毅、李丽、武楠、徐明仙、来君、毕丽丽、陆沁、武改朝、刘倩、孙明利

2．成立示范校建设项目综合管理小组

示范校建设项目综合管理小组负责具体落实、指导、协调各建设项目任务的组织实施，保证各项目建设与学校整体建设的一致和同步。

组长：刘国成

副组长：邢连欣、黄凤文、陈济、王芊、王光甫、周绍勇

成员：丛秀云、郦华、王彩娥、王红蕾、田禾、杨桂华、刘影、张璎海、何健勇、王春燕、李静、武楠、孙学英

3．设立示范校建设办公室

示范校建设办公室具体负责国家示范校建设项目的日常管理。其主要职责：负责与上级主管部门联系，按要求报送相应材料；编制和协调年度建设计划，组织项目建设任务书的签订；督促、检查建设项目的实施进度，对建设项目进行自评、验收；起草校内建设项目的有关规章制度，监督、检查有关政策及措施的落实情况等；及时总结、交流、推广项目建设的先进经验；统筹、协调解决项目建设中的共性问题。

主任：刘国成

成员：陈济、王春燕、邢连欣（兼）、王芊（兼）
4．建立示范校项目建设监控小组

学校成立以校长为组长，主管校长为副组长，项目综合管理组正副组长、各系部主任、教研室主任为成员的国家示范校项目建设监控小组（简称项目建设监控小组），负责国家示范校建设项目的监督检查工作。

5. 建立分项目工作小组

分项目工作小组负责本项目建设任务的分解、组织、实施、检查、协调以及经费预算、工作汇报、验收成果申报等。

（1）会计专业项目工作小组（组长：丛秀云）

（2）酒店专业项目工作小组（组长：郦华）

（3）电商专业项目工作小组（组长：王红蕾）

（4）物流专业项目工作小组（组长：王彩娥）

（5）珠宝专业项目工作小组（组长：田禾）

（6）德育特色项目工作小组（组长：何健勇）

（7）管理特色项目工作小组（组长：黄凤文）

6. 成立项目专家指导小组

成立校内外企业专家、职教专家组成的项目专家指导小组，负责为各项目建设工作提供咨询、指导、专题培训等服务。校外专家指导小组由王福海、刘兰明、幺居标、庆敏等职教专家组成；校内五个重点建设专业的指导专家为刘国成、邢连欣、陈济、王春燕、王光甫、王芊、孙学英；德育特色项目指导专家为史晓鹤、程彬、陈济、杨桂华；内部管理创新特色项目指导专家为史晓鹤、侯光、徐富年。

