以课程为载体的综合职业素养训练模式的
成果总结
北京市商业学校在课程教育教学上始终坚持“育人为本，德育为先，全面推进素质教育”，坚持以“成人、成才、成功，培养德能兼备现代职业人”为目标，坚持“面向全体学生，尊重、关爱、服务于每一名学生全面发展”，坚持“科学教育、严格管理、热情关心”的育人原则，构建了具有职教特色和商校特点的“以课程为载体的综合职业素养训练模式”，学生综合职业素养不断提高，学校育人质量显著提升，学校被评为全国德育先进集体、全国中职德育实验基地校和全国五四红旗团委，多次在全国德育工作会议上做典型发言，充分发挥了示范引领作用。
一、基本内涵
以课程为载体的综合职业素养训练模式是指学校为最大限度发挥课程主渠道的育人作用，在课程建设上体现“以关注学生的成长和发展”为核心，通过校本课程体系和专业课程渗透等途径，将课程的知识覆盖转变为素养覆盖，将职业素养教育贯穿学生学习的全过程，有效促进学生综合素养的全面提升而构建的课程素养化的德育新模式。该模式作为学生综合职业素养“九训”模式之一，是学校全面推进素质教育的重要内容、德育创新的重要举措、实现“德能兼备”培养目标的有效途径。
二、背景和意义
社会的发展历史表明，一个国家或民族的繁荣与富强，不仅需要先进的科学技术、需要具有现代科技技术的劳动者，更需要劳动者具备良好的职业素养，以适应未来社会的激烈竞争和挑战。加强学生的综合职业素养教育，是中职学校义不容辞的责任。而课堂教学作为中职生职业素养和职业技能培养的主阵地，不是单靠十几天的突击培训就可以完成，它与我们的德育教育、心理健康教育一样，是一个系统的教育过程，需要“全员参与、全员育人、全程渗透”。
目前，学校按照中职德育课程大纲要求，结合首都经济发展特点、企业用人需求和学校商科特色，学校除了开设各专业必须的四门德育课以外，还开发了校本课程体系，作为德育课程的补充和丰富，并且形成了以课程为载体的综合职业素养训练模式，为提升学生综合职业素养，培养高素质劳动者，具有重要的意义。
（一）以课程为载体强化学生职业素养是职业教育改革发展的需要。
当前，《国家中长期教育改革和发展规划纲要》等文件对加强学生职业道德教育，提升综合职业素养提出了明确的要求。大力发展职业教育的内涵重点在于对学生的道德教育和职业精神的培养，在于提升我国特色社会主义建设中一线劳动者的综合职业素养。职业学校是人才培养的重要基地，随着社会的飞速发展使得对人才的要求也随之越来越高，要求中职生具有更好的综合职业素养等，所以职业素养的培养对中职生来说尤为重要。
（二）以课程为载体强化学生职业素养是实现人才培养目标的需要。
国民经济的快速发展，带动了从业人员需求水平的提高，在强调团队合作、竞争共赢的市场经济环境下，企业越来越注重员工职业素养。中职学校若想在激烈的竞争中立于不败之地，必须注重学生职业素养的培养。北京市商业学校五个重点专业在人才培养方案、课程设置标准和学生学业评价方案上体现出职业能力为核心，职业素养为本位的课程体系、课程内容和课程评价体系。将职业素养的培养和职业技能训练一起抓，全面提高中职生的职业素养，让学生不仅能适应企业的技能要求，更能迅速适应企业的职业素养要求，并在工作中不断享受到职业素养所带来的成就感与幸福感。
（三）以课程为载体强化学生职业素养是提升学生就业、创业能力的需要
当前，社会上出现了企业找不到适合的人才，求职者找不到心仪工作的尴尬局面。但事实上，我国各级各类人才数量严重不足，尤其是掌握一技之长的技能型人才，社会的就业难并不是人才过剩，而是培养的人才达不到社会、企业的需要。学生毕业后能否顺利就业并胜任岗位工作，以及日后的职业生涯能否有所发展，取决于其是否具备良好的职业素质。
根据2010年北京市商业学校对数十家企业和毕业生所做的职业道德能力专项调研，结果显示，许多毕业生上岗后，不能胜任工作的主要原因，不是缺乏专业知识和能力，而是由于缺乏与人沟通、与人合作的能力，职业意识、职业态度淡漠，无法在企业的环境里很快找准自己的位置，发挥自己的专业技能。现代企业和市场选择人才看中的不仅仅是学生的文凭和技能证书，更看中其是否具备综合职业素养，如责任心、敬业精神、人际交往能力和团结协作精神等。
因此，要满足企业对人才的客观需求，课堂作为德育育人的主阵地，必须加强学生的综合职业素的培养和训练，从而解决学生从学校到企业、从学生到员工的文化门槛的跨越，提高学生的就业能力。
（四）以课程为载体强化学生职业素养是学生可持续发展的需要。
职教改革已从规模效益向内涵发展，即以提高人才培养质量为核心，走内涵发展之路。与此相应的学生综合职业素养的提高就摆在十分重要的位置。
中职生在实现初次就业或创业之后，往往会跟大多数人一样，需要花上较长的一段时间去适应、学习，最终融入该行业。当出现“排异现象”时，有人选择频繁跳槽或者转行，当然也不排除有人在职业变化或重新选择职业时显得束手无策。在适者生存的社会中，个人如果缺乏良好的职业素养，就很难取得突出的工作业绩，更谈不上建功立业。良好的职业素养是衡量一个职业人成熟度的重要指标，是一个人职业生涯成败的关键因素。具备良好职业素养的学生，能与社会、企业很好地对接，既避免浪费宝贵的磨合时间，又有利于他们可持续发展，使学生受益一生。
（五）以课程为载体强化学生职业素养具有可行性。
课堂教学作为德育育人的主渠道有其可行性。从课堂的教学地位来看，在学校教育中，课堂教学是学校教育的中心工作，它在学校中的工作比重最大，时间最多，是学校德育得以充分实施的不可缺少的根本性条件。从学校的综合职业素养课程内容来看，校企共同开发、编制课程大纲、教材，其教学内容蕴含着丰富的德育资源，具有思想性、情感性、道德性、智慧性、审美性和价值性和实用性，对学生综合职业素养的提升起到积极的促进作用。
三、以课程为载体的综合职业素养训练模式的实施策略
（一）创新校本课程体系，突出强化职业素养。
1、职业素养教育贯穿学习始终。综合素养训练是校企共同开发的校本课程，针对不同年级学生特点，为了有目标、有计划、循序渐进地提升学生的综合职业素养，学校制定并平稳推行《以课程为载体的综合职业素养训练模式》实施方案。入学之初，开设《综合职业素养训练》课程，帮助学生实现从中学生到中职生的顺利过渡。二年级开设《合作与创新能力训练》课程，引导学生学会合作、承担责任和敬业诚信等职业素养。价值情感态度教育。三年级开设《学生就业指导与训练》课程，引导学生做好求职就业和创业准备。
此外，完成了校本教材《综合职业素养能力训练》和《合作与创新能力训练》的公开出版。即将如期完成《学生就业创业指导与训练》校本教材、教学大纲、授课计划和教案的的编写。
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